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«А МНЕ ТАК ЗА ХА ЦЕ ЛА СЯ»
У Ві цеб ску Аляк сандр Да су жаў, ура-

джэ нец вёс кі Пу ха ві чы Мін скай воб лас ці, 
як ця пер бы ска за лі, быў крэ а тыў ным 
сту дэн там.

— Са ша быў на пяць га доў ста рэй шы за 
мя не. Я па сту піў на мас тац ка-гра фіч ны фа-
куль тэт Ві цеб ска га пе да га гіч на га ін сты ту та 
(сён ня гэ та дзяр жаў ны ўні вер сі тэт. — Аўт.) 
у 1968 го дзе, а ён у гэ ты час ужо пра ца ваў 
над дып ло мам. У ад роз нен не ад мя не Са-
ша з ад на курс ні ка мі ўжо цвёр да ста я лі на 
на гах, ме лі за пля чы ма служ бу ў ар міі. Я 
быў, лі чы це, «па ца ном», а яны — муж чы-
на мі, з жыц цё вым во пы там і прын цы па-
мі, — рас па вя дае Мі ка лай Мі ка ла е віч. — У 
«маст гра фе» ся род ін шых вы кла да лі ма-
ла ды Гу мен (мэтр аква рэ лі, які і ця пер 
поў ны сіл), гра фік Клі ку шын (аў тар 
шрыф тоў), у бу ду чы ні «гу ру» дзя сят-
каў ві цеб скіх аква рэ ліс таў Ста ля роў... 
Курс кож на га з іх і на огул фа куль тэт 
бы лі моц най шко лай. Ра зам з тым сту-
дэн ты са ма стой на вы ву ча лі кла січ нае 
мас тац тва, ад кры ва лі для ся бе Пі ка са, 
Да лі, ды і Ша га ла. Я, да рэ чы, не ве-
даў, хто та кі Ша гал. Рэ цэн зент, ка лі 
ўба чыў мой дып лом ны твор «Су зор'е 
зна каў За дыя ка», за пы таў ся: «А вы 
вы пад ко ва не яў рэй? Вель мі па доб-
на да Ша га ла...» А я: «А хто ён та кі?» 
Са ша, упэў не ны, ве даў, і не толь кі 
Ша га ла. Ён да ста ваў за меж ныя ча-
со пі сы пра мас тац тва, лю біў філь мы 
Тар коў ска га і Фе лі ні, цы та ваў вер шы 
ней ка га грэ ка... Яшчэ сту дэн там ён 
па чаў вы пра цоў ваць аў тар скі стыль 
і да рос лы м экс пе ры мен та ваў, шу каў 
«ра зы на чку» на ват у на цюр мор тах. 
На ад ной вы ста ве вя до мыя май стры 
тра ды цый най шко лы па хва лі лі яго пей-
заж. «Але ча му ў не бе лё тае хуст ка ці 
што там?» — за пы та лі ся. Ён па тлу ма чыў, 
што ха цеў на даць ней кае ад чу ван не па лё-
ту. «Дык на пі саў бы воб ла ка!» — ка жуць. 
Са ша ў ад каз: «А мне так за ха це ла ся!»

З МА ГІ ЛЫ ВЫ СОЦ КА ГА — 
СА СТОМ ЛЕ НЫ МІ 
ВА ЧЫ МА...

— Твор чы са юз іс на ваў і да афі цый на-
га ства рэн ня «Квад ра та». У скле пе ад на го 
до ма зна хо дзі ла ся не каль кі май стэр няў — 
Аляк санд ра, бу ду ча га лі да ра «Квад ра та» 
Ма лея, скульп та ра Сле па ва і мая. Да нас у 
гос ці за хо дзі лі зна ё мыя мас та кі. Зра зу ме ла, 

і вы пі ва лі, на прык лад, у Са шы збі ра лі ся на 
фран цуз скі абед: на ста ле ба тон і фран цуз-
скае ві но. Ме ра пры ем ства плаў на пе ра ця-
ка ла ў вя чэ ру, пад час якой мы вя лі клас ныя 
раз мо вы, спра ча лі ся, чы та лі вер шы і пі са лі. 
У гэ тыя мо ман ты на ра джа ла ся шмат крэ-
а тыў ных ідэй... У нас та ды бы ло ўза ем нае 
па чуц цё лю бо ві, друж бы, ад да на сці. Гэ та і 
пе ра рас ло ў «Квад рат», — не пра фе сій ны 
са юз, а, хут чэй, ду хоў нае бра тэр ства. Тут 
усё бы ло грун тоў на, акра мя га да во га пла-
на вы ста вач най дзей нас ці. Ён для кож на га 
быў ін ды ві ду аль ны. Кант ра ля ва лі адзін ад-
на го, каб не ка то рыя рап там «не за гу ля лі». 
Рас лі твор ча... «Квад рат» пра іс на ваў сем 
га доў — гэ та да во лі шмат. Ана ла гі з'яў ля лі-
ся і са ма рас пус ка лі ся, а «Квад рат» жыў, — 
ус па мі нае Мі ка лай Дун дзін.

Сам Мі ка лай быў ад каз ным сак ра та-
ром су пол кі. З гу ма рам ус па мі нае, што 
са мым цяж кім бы ло... збі раць уз но сы, 
па 10 руб лёў у ме сяц у «агуль ную ка су». 
Для па раў на ння: кві ток у кі но каш та ваў 
25 ка пе ек. «Каз ну» тра ці лі на су мес ныя 
пра ек ты, друк пла ка таў і анон саў вы стаў, 
па езд кі ў Пі цер, Маск ву, Каў нас...

— У Пі це ры па зна ё мі лі ся з уда вой і дач-
кой Ка зі мі ра Ма ле ві ча — На тал ляй Анд-
рэ еў най і Уна-Ган най. Пер шая не за доў га 
да сва ёй смер ці пры сла ла нам тэ ле гра му, 
дзе він ша ва ла з вы ста вай, пры све ча най 
110-га до ва му юбі лею з дня на ра джэн ня 
Ма ле ві ча. Дзя ку ю чы гэ та му зна ём ству ў 
Ві цеб ску ста ла больш ін фар ма цыі пра ча-

сы УНО ВІ Са. І з «Міць ка мі» (гру па твор чых 
лю дзей, у пер шую чар гу мас та коў. — Аўт.) 
па сяб ра ва лі, як і з мно гі мі ця пер вя до мы мі 
кам па зі та ра мі, паэ та мі. У Маск ве бы ло не 
менш ці ка ва. Не як на па чат ку вя чэ ры Аляк-
сандр знік. Ра ні цай вяр та ец ца са стом ле-
ны мі ва чы ма, «шэ рым» тва рам і ка жа, што 
ўвесь час быў... ля ма гі лы Вы соц ка га.

ТА КІ СУ РАЗ МОЎ ЦА — 
ЗНА ХОД КА

— DOS умеў сяб ра ваць. Ка му ні ка ваў з 
кам па зі та ра мі, ак цё ра мі, паэ та мі і да лё кі-
мі ад твор час ці асо ба мі. Ён мог па ехаць да 
не ка га ноч чу, каб прос та па ся дзець по бач. 
Ча го та іц ца: і каб вы піць чар ку, ка лі сяб ру 
дрэн на на ду шы. Аляк сандр быў вель мі 
пры го жым унут ры і знеш не, ра зум на га-
ва рыў і ўмеў слу хаць. Та кі су раз моў ца — 
зна ход ка. Не дзіў на, што вель мі па да баў-
ся жан чы нам. І сам іх ка хаў... Ён на сіў 
з са бой за піс ную кні жач ку. Тут бы лі не 

вер шы, а ней кія фра зы, раз ва жан ні, 
на зі ран ні. На прык лад: «Ша гал ша гал, 
ша гал и до Парижа до ша гал...» Ра біў 
за пі сы па тэ ме сва ёй кан цэп цыі ПЛІП. 
Ён доў га ду маў і спы ніў ся на па верх ні 
з лі ні яй і плос кас цю.

Бліз кія Аляк санд ра Іга ра ві ча ця-
пер жы вуць у Санкт-Пе цяр бур гу. 
Сын мно га му ў яго на ву чыў ся і так-
са ма зай ма ец ца твор час цю. Дач-
ка — ін жы нер, ее сын — су пра цоў нік 
ва ен на-гіс та рыч на га му зея. Спа дар 
Дун дзін — яго хрос ны...

Не за доў га да смер ці Аляк сандр 
Да су жаў пе ра мог у аб лас ным ад бо-
ры кон кур су арт-пра ек та «Zabor». Гэ-
та апош няе твор чае да сяг нен не, якіх 
у яго бы ло шмат. Тво ры DOSа бы лі 
прад стаў ле ны на вы ста вах у Гер ма-
ніі, Лат віі, Ра сіі, Поль шчы, Іс па ніі і ін-
шых кра і нах. Па лот ны зна хо дзяц ца 
ў мно гіх пры ват ных ка лек цы ях і му-
зе ях. Рэ пра дук цыі яго тво раў увай-
шлі ў вы дан не «Бе ла рус кі аван гард 
1980-х».

Па мёр рап тоў на. Пай шоў у кра му, 
ста ла дрэн на. У Мі ка лая Дун дзі на ёсць 
парт рэт, на пі са ны сяб рам, ПЛІ Пы, фо та-
здым кі і за пі сы тэ ле ві зій ных рэ партажаў, 
пры све ча ных «Квад ра ту». Ся род здым-
каў — фраг мен ты рос пі су фа са да до ма 
па эс кі зе Ума ца валь ні каў Но ва га Мас-
тац тва... Аляк сандр Да су жаў стаў ад ной 
з са мых яск ра вых зо рак «но ва га» бе ла-
рус ка га аван гар ду. Як ад зна чыў адзін з 
сяб роў мас та ка, DOS — у твор чай ка ман-
дзі роў цы. Ад куль вяр та ец ца кож ны раз, 
ка лі гля дзіш на яго фо та і тво ры.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by

�

Культ па ходКульт па ход  ��

СЕ ЗОН МАР,
або З ча го па чы на юць тэ ат ры?

Ёсць лю дзі, якія не ста нуць за сму чац ца бліз кім за-
кан чэн нем ле та: ва ўсім ёсць сваё ста ноў чае, яго 
вар та толь кі ўба чыць. І мы ўба чы лі — афі шы, якія 
свед чаць пра па ча так се зо на ў тэ ат рах кра і ны. Пры-
чым, не ка то рыя не ста лі ча каць во се ні, ад чы ніў шы 
свае дзве ры ўжо ў жніў ні. І ў гэ тым ёсць ра цыя: 
лю дзі вяр та юц ца з ад па чын каў, але яшчэ апош нія 
лет нія ве ча ры хо чуць пра вес ці пры ем на, куль тур на 
і з ка рыс цю.

Пер шыя, хто ра зу мее куль тур ны за пыт тэ ат ра лаў, — на-
цы я наль ныя тэ ат ры. На прык лад, На цы я наль ны ака дэ міч-
ны дра ма тыч ны тэ атр імя Ян кі Ку па лы свой 95-ты се зон 
ад кры вае 25 жніў ня. Для Ку па лаў ска га шмат га доў — на ват 
дзе ся ці год дзяў — не бы ло вы ба ру, які спек такль ста віць у 
афі шы но ва га се зо на пер шым. Ад ноў ле ная «Паў лін ка» Ян кі 
Ку па лы бы ла спек так лем ад крыц ця тэ ат ра пас ля ра мон ту (яна 
бу дзе, але ўжо ў ве рас ні). Жыц цё ў род ных сце нах най перш 
вы ма гае ад тэ ат ра га лоў на га — дыя ло гу з су час ным гле да-
чом, які пры хо дзіць сю ды не толь кі дзе ля раз ня во лен ня, але 
яшчэ і па ад ка зы на не ка то рыя пы тан ні, што ўзнік лі не сён ня 
і не ця пер у жы ха роў ме на ві та на шай кра і ны. Ад ка зы — у на-
цы я наль най дра ма тур гіі. І не толь кі ку па лаў скай. На прык лад, у 
«Пін скай шлях це» Він сэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча, па стаў ле най 
Мі ка ла ем Пі ні гі ным. Хто яшчэ не па гля дзеў? Са мы час для 
гэ та га спек так ля, жанр яко га вы зна ча ны як фарс-ва дэ віль. У 
сён няш няй гра мад скай сі ту а цыі ёсць на го да па раз ва жаць пра 
Бе ла русь і маг чы мас ці для яе раз віц ця. І яшчэ пра Бе ла русь 
з гіс то ры яй і асо ба мі: на на ступ ны дзень, 26 жніў ня, — «Чор-
ная пан на Ня сві жа» па вод ле Аляк сея Ду да ра ва ў па ста ноў цы 
Ва ле рыя Ра еў ска га. З на цы я наль най тэ мы на па чат ку ле та 
яшчэ «Лю дзі на ба ло це»(спек такль Аляк санд ра Гар цу е ва 
па вод ле Іва на Ме ле жа). І вя до ма, што без ад ной з са мых аб-
мяр коў ва е мых прэм' ер кан ца мі ну ла га се зо на не абы шло ся: 
чэ хаў ская «Чай ка» ў ін тэр прэ та цыі Мі ка лая Пі ні гі на ў жніў ні 
пры ля тае на Ку па лаў скую сцэ ну двой чы.

На цы я наль ны ака дэ міч ны рус кі дра ма тыч ны тэ атр 
імя М. Гор ка га так са ма па чаў се зон з прэм' е ры. Праў да, тут 
па нуе су свет ная кла сі ка. Се зон ад крыў на гэ тым тыд ні спек-
такль «Ко ла ка хан ня» па вод ле Са мер сэ та Мо э ма (па ста ноў ка 
Ма дэс та Аб ра ма ва). По тым пай шлі ка ме дыі «Утай ма ван не 
сва воль ні цы» па вод ле Шэкс пі ра і «Злоў ле ны сет кай» па вод-
ле Рэя Ку ні, усе па ста ноў кі Ва лян ці ны Ерань ко вай, так са ма 
як і «Жа ні хі» па вод ле Го га ля. Праў да, ёсць яшчэ «Ён і Яна» і 
«Веч насць на два іх» (рэ жы сё ра Ба ры са Лу цэн кі) і «Ідэа льны 
муж» і «Піг ма лі ён» у па ста ноў цы Ар ка дзя Ка ца, ін шыя вя до-
мыя наз вы... І шка да, што ня ма ся род іх спек так ля, які быў бы 
ство ра ны ў гэ тым на цы я наль ным тэ ат ры з дум ка мі пра на шу 
кра і ну, якія, між ін шым, бы лі на Гор каў скай сцэ не...

Нех та ска жа: «Бе ла рус кая дра ма тур гія — тэ ма для асоб-
на га тэ ат ра, які ў нас дзе ля яе раз віц ця і пра соў ван ня і быў 
ство ра ны». Рэс пуб лі кан скі тэ атр бе ла рус кай дра ма тур гіі 
па чы ные но вы се зон так са ма ў жніў ні. І ад мыс ло вым між на-
род ным пра ек там пад наз вай «Тэ ат раль ны ва яж». Іні цы я та-
ры — гра мад скае аб' яд нан не «Тэ ат ра» з Бе ла ру сі і аса цы я цыя 
«Demaіn Le Prіntemps» з Фран цыі: іх на ма ган ня мі ство ра ны 
ад мыс ло вы спек такль, ас но вай для яко га ста лі на зі ран ні і за-
ма лёў кі з жыц ця мін чан. Ці ка ва ж, як нас ба чаць ар тыс ты не 
толь кі з Бе ла ру сі, але і ін шых кра ін. Нам абя ца юць спек такль, 
дзе спа лу ча юц ца дра ма тур гія, плас ты ка, акра ба ты ка, та нец 
(27 і 28 жніў ня). Але для ад крыц ця ўлас на га се зо на ў тэ ат ры 
ёсць му зыч ная «Ад веч ная пес ня» Ку па лы.

У Му зыч ным тэ ат ры Бе ла ру сі, між ін шым, ёсць па ста ноў-
кі з на цы я наль ным аб ліч чам. Але жні вень пра па нуе мю зікл 
па пу ляр на га ра сій ска га кам па зі та ра Кі ма Брэй тбур га «Бла-
кіт ная ка мея» пра прэ тэн дэнт ку на ра сій скі пра стол кня зёў ну 
Та ра ка на ву і ад ноў ле ны «Ба бін бунт» па вод ле «Да нскіх апа-
вя дан няў» Мі ха і ла Шо ла ха ва.

Свае ге роі і свае ха рак та ры ўва соб ле ны ў спек так лі «Не-
сцер ка» (па вод ле Ві та ля Воль ска га) у На цы я наль ным ака-
дэ міч ным дра ма тыч ным тэ ат ры імя Яку ба Ко ла са, што 
пра цуе ў Ві цеб ску. Тэ атр тры мае мар ку: ме на ві та гэ тым спек-
так лем пач нец ца 90-ты се зон.

Усё ж боль шасць тэ ат раў у кра і не абу джа ец ца па-ра ней ша-
му ў ве рас ні. Вось толь кі Гро дзен скі аб лас ны дра ма тыч ны 
тэ атр у апош нія вы хад ныя жніў ня пра па нуе сва ім гле да чам 
ка ме дыі па вод ле Рэя Ку ні (над звы чай па пу ляр ны ў нас аў тар) 
«Над та жа на ты так сіст» і «№13». У Брэс це ўжо рых ту юц ца да 
між на род на га фес ты ва лю «Бе лая ве жа» (на па чат ку ве рас ня). 
Між на род ная тэ ма ў Го ме лі бу дзе рас кры та праз гаст ро лі Ар-
лоў ска га дзяр жаў на га тэ ат ра «Воль ная пра сто ра». У ста лі цы 
ў ве рас ні гаст ро лі Свярд лоў ска га ака дэ міч на га тэ ат ра му зыч-
най ка ме дыі. Гэ та паў на вар тас ныя вя лі кія гаст ро лі, ця гам якіх 
нам прад ста вяць 10 на зваў спек так ляў, у пры ват нас ці мю зікл 
Мак сі ма Ду на еў ска га «Пун со выя вет ра зі» па вод ле Аляк санд ра 
Гры на (сы на бе ла рус ка га шлях ці ца, які быў вы сла ны і за стаў ся 
ў Ра сіі). Спек такль пра тое, што на ват са мыя дзіў ныя ма ры пра 
шчас це здзяйс ня юц ца. А мы так лю бім ма рыць...

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by
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Для Ку па лаў ска га шмат га доў — на ват 
дзе ся ці год дзяў — не бы ло вы ба ру, які спек такль 
ста віць у афі шы но ва га се зо на пер шым.

Хто яшчэ не па гля дзеў? Са мы час 
для гэ та га спек так ля, жанр яко га вы зна ча ны 
як фарс-ва дэ віль. У сён няш няй гра мад скай 
сі ту а цыі ёсць на го да па раз ва жаць пра Бе ла русь 
і маг чы мас ці для яе раз віц ця.

Сё ле та спаў ня ец ца 95 га доў ство ра на му Ка зі мі рам Ма-
ле ві чам УНО ВІ Су. Ума ца валь ні кам Но ва га Мас тац тва 
(Утвердителям Но во го Искусства, ад ча го і наз ва), што, 
ад мя та ю чы рэа лізм, здзіў ля лі су час ні каў у пас ля рэ ва лю-
цый ныя га ды сва і мі твор чы мі экс пе ры мен та мі. Ві цеб скае 
не фар маль нае твор чае аб' яд нан не «Квад рат», ар га ні за-
ва нае ў ся рэ дзі не 1980-х га доў, пра цяг ва ла тра ды цыі пер-
шых аван гар дыс таў. Ад ным з яго аў та раў быў ства раль нік 
кан цэп цыі ПЛІП Аляк сандр ДА СУ ЖАЎ, ці прос та — DOS. 
Пер шы мі лі та ра мі свай го проз ві шча ён пад піс ваў па лот ны, так ча сам да яго 
звяр та лі ся сяб ры... Ле тась Аляк сандр Іга ра віч пай шоў з жыц ця, а сё ле та — 
31 каст рыч ні ка — яму споў ні ла ся б 70 га доў. Ка рэс пан дэнт «Звяз ды» су-
стрэў ся з сяб рам Аляк санд ра Да су жа ва, вя до мым мас та ком, ула даль ні кам 
па пу ляр на га ві цеб ска га са ло на-га ле рэі «Сця на» Мі ка ла ем ДУН ДЗІ НЫМ.

Ад на з апош ніх су стрэч Аляк санд ра ДА СУ ЖА ВА (зле ва) 
і Мі ка лая ДУН ДЗІ НА.

Гос ці гэ та га вер ні са жу, што пры спеў як раз да яб лыч на га Спа су, 
лю ба ва лі ся кру та бо кі мі па да рун ка мі са ду, якія, зда ец ца, толь кі-толь кі 
па кла лі на шы коў ныя по сціл кі, на стол і пад акон нік, у ко шык, і мас так 
яшчэ збі ра ец ца пе ра нес ці іх аб ры сы на па пе ру. Але кар ці ны ўжо ві се лі 
на сце нах, а мас так пры маў він ша ван ні з на го ды здзяйс нен ня сва ёй 
ма ры і час та ваў пры сут ных све жай са да ві ной. Так у Лі та ра тур ным му-
зеі Мак сі ма Баг да но ві ча па ча ла ся вы ста ва аква рэ ляў мас та ка Ге на дзя 
ЧЫС ТА ГА «З зям лі па ды маю яб лык...».

Чыс та га доб ра ве да юць у кра і не як та ле на ві та га мас та ка-афар мі-
це ля, дзя ку ю чы яко му з'яві лі ся ці ка выя экс па зі цыі ў мно гіх бе ла рус кіх 
му зе ях і ў Ня свіж скім па ла цы Ра дзі ві лаў. Удум лі ва і з асаб лі вай лю боўю 
пра цуе ён у лі та ра тур ных му зе ях. Міц ке віч, Чор ны, Баг да но віч — у Ра-
ку цёў шчы не і ра сій скім Яра слаў лі... Дзе сяць му зе яў і сто вы стаў — та кі 
«па служ ны» спіс мас та ка-афар мі це ля Ге на дзя Чыс та га. А вось як май-
стра на цюр мор таў яго ве да юць менш, бо праз сціп ласць ён не шмат 
вы стаў ляў свае свет лыя, ра дас ныя, амаль праз рыс тыя аква рэ лі. Гэ тая 
«яб лыч ная» вы ста ва, вя до ма ж, да ба віць яму пры хіль ні каў. Бо па ча так 
па чат каў, лю боў і спа ку са, веч насць і пе ра сця ро га, што сім ва лі зуе яб-
лык, зра зу ме лыя і бліз кія кож на му. І так бу дзе веч на, сцвяр джае мас так 
гэ так жа, як па эт Кас тусь Цы буль скі, ра док яко га і даў наз ву вы ста ве: «З 
зям лі па ды маю яб лык — / Спе лы ру мя ны ра нет, / Які быў пу пыш кай, / 
Стаў квет кай, / Зва ліў ся яб лы кам... / І так міль ё ны га доў».

Лі дзія ПЕ РА СЫП КІ НА
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Ві цеб ская шко лаВі цеб ская шко ла  ��

ЯКІМ БЫЎ DOS?ЯКІМ БЫЎ DOS?
Ус па мі ны з твор чай су пол кі «Квад рат»

«З ЗЯМ ЛІ ПА ДЫ МАЮ ЯБ ЛЫК...»«З ЗЯМ ЛІ ПА ДЫ МАЮ ЯБ ЛЫК...»

Па лат но Аляк санд ра ДА СУ ЖА ВА 
ПЛІП 45 «Да ро га да зі мы».


